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Slujind Biserica şi neamul. Cultură. Religie. Angajare creştină 
pr. Gheorghe Răţulea, Editura Grai Românesc, a Episcopiei Ortodoxe a 

Covasnei şi Harghitei, 2003, 258 pag. 

Cu binecuvântarea şi sprijinul financiar al 
P.S. Ioan Selejan, episcopul Covasnei şi 
Harghitei, a apărut prima carte la editura Grai 
Românesc, a Episcopiei Ortodoxe a Covasnei şi 
Harghitei, aparţinând. Pr. Gheorghe Răţulea, 
personalitate cunoscută a vieţii bisericeşti 
locale şi comunităţii româneşti din judeţul 
Covasna. Parcurgând cartea pr. Gheorghe 
Slujind Biserica şi neamul. Cultură, religie, anga
jare creştină, intri fără să vrei în itinerarul spi
ritual al vieţii sfinţiei sale, al experienţei 
duhovniceşti dobândită ca duhovnic a mai mul
tor generaţii de enoriaşi, pe care i-a slujit şi îi 
slujeşte cu responsabilitatea şi încredinţarea că 
harul preoţiei este o jertfă. 

În cele 258 de pagini, lucrarea exprimă 
frământările, gândurile şi nu în cele din urmă, 
trăirile şi preocupările reale ale autorului faţă 
de omul şi societatea modernă, care se prezin
tă cu evidente câştiguri materiale, dar şi cu 
pierderi în zona spiritualului şi a raportării faţă 
de Dumnezeu şi valorile creştine. Coordo
natele gândirii creştine a părintelui Gheorghe, 
indică grija în primul rând faţă de omul modern 
cu toate problemele lui. Această dimensiune a 
teologiei personaliste marchează azi, poate mai 
mult decât oricând, tezaurul pe care îl poartă 
de două mii de ani creştinismul. 

Cu un conţinut ce merge înspre învăţătură 
catehetică, cu o bază serioasă biblică şi patris
tică, lucrarea nu tinde înspre o dezvoltare a 
învăţăturii creştin-ortodoxe, cât spre sur
prinderea unor aspecte din spaţiul învăţăturii 
dogmatice, a moralei creştine etc., aspecte sur
prinse într-o formă actuală şi vie. 

Dincolo de toate acestea, cartea părintelui 
Gheorghe este şi o lucrare temeinică şi 
convingătoare despre adevărul credinţei noas
tre ortodoxe. Într-un stil uşor, flexibil, părintele 
aduce în faţa cititorului clemt:nte cunoscute ale 
învă�ăturii ortodoxe, dar trecute prin filtrul 
propriu al gândirii şi trăirii sfinţit:i sale. 
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Ca preot, ca duhovnic, nu uită să se 
adreseze slujitorilor Bisericii nu cu îndemnuri 
sterile, teoretice, ci pline de experienţă, pline 
de înţelepciune, izvorâte din ziua în care a 
primit darul hirotoniei şi până acum. Şi azi, dar 
şi în vremurile care vor veni, Sfânta Scriptură 
are înţelesuri din cele mai largi, mai profunde, 
pe care pr. Gheorghe le-a surprins şi le-a expus 
în această carte. Problema urmărită în sub
sidiar îşi are adânci resorturi în adaptarea 
normelor biblice la cerinţele vremii, fără însă a 
altera fondul credinţei. 

La o vârstă venerabilă, cu mulţi ani de slu
jire în spate, părintele Gheorghe are vocaţia 
preotului clasic, a preotului care trăieşte 
această taină la măsura timpului şi la exigenţele 
vocaţiei sale. Mereu blând, mereu cu o vorbă 
bună, mereu conciliant, pr. Gheorghe îşi scrie 
gândurile ca apa lină a unui râu, la fel ca şi viaţa 
sa. Undeva, într-o parohie simplă, cu oameni la 
fel de simpli şi curaţi, părintele Gheorghe a 
descoperit sensurile unei vieţi trăite în Hristos, 
a unui mod de viaţă pe care îl raportează 
mereu la iubire şi mai multă iubire. 

Cei care îl cunosc pe părintele Gheorghe, şi 
mai ales enoriaşii sfinţiei sale, ştiu cât de exi
gent este în ceea ce priveşte canoanele Bisericii 
şi respectarea acestora. Dar, pe cât de auster şi 
de sever pare la început, pe atât de îngăduitor 
şi înţelegător devine cu neputinţele oamenilor. 

Slujind Biserica şi neamul poate este un alt 
fel de a

· 
spune a lui "mă mişc între Dumnezeu şi 

neamul meu" ce aparţine gânditorului creştin 
Petre Ţuţea, dar, cu ochiul şi din perspectiva 
unui slujitor al Bisericii, pentru care harul pre
oţiei a fost şi este jertfa faţă de neamul în care 
s-a născut şi Biserica. 

Lucrarea de faţă se va impune singură în 
faţa tuturor celor care se vor osteni să o 
deschidă, sil o citească si mai ales să-şi găsească 
un fulos duhovnicesc. 
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